

HERALDO DE NAVARRA

AÑO I Dos ediciones diarias PAMPLONA Redacción y Administración: Espoz y Mina 2. 2.ª derecha, — PAMPLONA — Número 209
Precios de suscripción y anuncios en cuarta plana Miércoles 22 de Diciembre de 1897 Apartado núm. 3
Teléfono núm. 81

ESTA SANCIONADO

¿Cuál es la bebida favorita del público que es el que mejor falla?

EL COGNAC DOMECCQ

¿Por qué? Por sus grandes virtudes tónicas. ¿Qué lo motiva?

El estar elaborado con los mostos más sanos de la rica comarca jerezana adaptando los más perfectos aparatos destilatorios y su vejez que lo prueba; el haber sido el primero en implantar esta industria en España. Dígalo el consumo cada vez más creciente de Barcelona, Madrid, Sevilla, Bilbao, San Sebastián, incluso el mismo Jerez, y todavía más si cabrá, el extranjero, que la tienen como bebida predilecta.

PROVEEDOR EFECTIVO DE LA REAL MESA

De venta en Pamplona: todos los cafés, casinos, restaurant, fondas, incluso estación, círculos, almacenes de aguardientes, confiterías y ultramarinos.

Representantes en Pamplona, Bustillo y Compañía, Pozo-blanco 53.º

Caramelos pectorales del médico Salas

Curan la bronquitis, tos, catarros, etc., limpian de mucosidades el aparato respiratorio tan solo tomando uno al acostarse y otro a la madrugada. Composición inofensiva: no contiene medicamento peligroso. Depósito en Pamplona; Marquina, Nueva 1; Negrillos, Mayor 45. Estella; Eraso, Plaza de los Fueros. Tudela; farmacia de San Antón.

PRECIO DE LA CAJA 150 PESETAS

EDICION DE LA MANANA

Un pueblo y un vecino

Uno de nuestros compañeros de redacción que recientemente ha pasado por el pintoresco lugar de Iruñeta, nos refiere la gratísima impresión que le han producido las mejoras que se echan de ver a primera vista en aquella localidad.

Las mejoras introducidas por los particulares y por el vecindario responden allí a un espíritu de emulación por elevar a la mayor altura las condiciones de vida de aquel lugar y es justo rendir tributo a la actividad e iniciativas del vecino don José Taberna, quien se desvive por llevar a sus convecinos el espíritu y las mejoras que hacen de Iruñeta un pueblo culto.

La instalación de la luz eléctrica con focos muy superiores a los que aquí disfrutamos, son una muestra de los esfuerzos de aquel pueblo y de dicho amigo nuestro.

La fábrica incendiada es la de betún que está cerca de la estación de Bakaicoa, y como es consiguiente, los que como Basterrica tenían sus casas más cerca fueron los primeros en ir a prestar auxilio y los que sucumbieron.

Hasta otra se despide su afmo.,
El Corresponsal.
20 Diciembre 1897.

DE SANSOL

La paz.—Precios del vino.—Soldado fallecido.

Sr. Director del HERALDO

Mi estimado director: Se ha recibido en ésta con el mayor entusiasmo la fausta nueva de la pacificación del archipiélago filipino, produciéndose con justo motivo escenas de alegría muy conmovedoras entre los que tienen la carne de su carne en defensa de la integridad de la patria allende los mares.

Cartas del "HERALDO,"

DE ALSASUA

La catástrofe de Bakaicoa

«Sr. Director del HERALDO.

Muy señor mío y de mi aprecio: Ampliando mi comunicado telegráfico de ayer y terriblemente emocionado por lo que presencié en el triste pueblo de Bakaicoa, pues apenas puedo escribir al pensar en el luto que hoy cubre a tan desdichado pueblo que ha tenido la desgracia de perder a tantos seres queridos, detallo a usted lo acaecido en el mismo en la mañana de ayer 19.

Hubo vivas a España y al gobierno del señor Sagasta que tan justamente la comenzado a cosechar los saludables frutos de la obra con que se ha propuesto pacificar nuestras colonias, armonizando con una sinceridad y energía asombrosas a propios y extraños tendencias opuestas que tanto fomento adquirieron, cuya obra parecía imponerse (siquiera por altos deberes de humanidad) ante el negro aspecto que presentaba el horizonte a la consecución de la paz, tan anhelada como preferente a de terminadas atenciones, pues sin ella no es posible la felicidad ni la prosperidad de los pueblos. ¡Quiera el cielo que el telégrafo nos transmita desde luego análogas noticias de la guerra de la gran Antilla!

Serían las tres próximamente cuando una ráfaga de luz seguida de una (muy fuerte) detonación puso en alarma a los vecinos de la mayor parte de los pueblos de la Barranca y Burunda y otros más lejanos. ¿Qué ocurría?

Al rayar el alba vino un ser compasivo a llamar al celoso médico de esta señor Lumbier, quien inmediatamente acudió al lugar del suceso provisto de lo necesario para tales casos. ¿Qué encontró? Horrores. Ya había tres muertos. Uno don José Basterrica, dueño de la fábrica de curtidos del mismo pueblo y otros dos más que ignoro sus nombres; y muchos heridos de los que luego expiró uno... ¡Ya eran cuatro!

Si los que se obstinan en combatir tan importantísima cuan delicada obra de gobierno, que por su objeto final y supremo podría titularse «la autonomía por la paz», vieran sangre de su sangre derramándose en aquellas sangrientas guerras, cual las clases proletarias a las que en hora mala se dirigen, ó pensaran con la inteligencia, ya cesarían en su réproba campaña; pero es por desgracia bastante común decretar los deseos insaciables del corazón humano, tan lejano de la buena conformidad como inseparable de pasiones que ciegan y exponen a tremendas venturas.

Después de tanta desgracia hay quien dice que es poco para lo que podía haber sucedido, si tarda diez minutos a estallar lo que en la fábrica incendiada estalló, pues cuando el pueblo en masa bajaba a sofocar el incendio estalló y no sufrieron las fatales consecuencias de que fueron víctimas los que primero llegaron y de llegar la gente antes, muere la mayor parte de ella. ¡Qué desolación!

Lo triste y verdaderamente desgarrador que resulta a una madre la pérdida del hijo de sus entrañas, no puede describirse. ¡Cuán triste y desconsolador le es verlo en el hogar doméstico, demedrado, macilento, moribundo por decirlo así, para acompañarle presto al sepulcro cual acaece con no pocos de los soldados que regresan enfermos, no puede suficientemente explicarse! La obra que conservando el decoro y la honra nacional tienda a evitar los naturales acontecimientos de tan aterradoros sucesos, es propia de almas grandes y generosas.

No sé si ha sido casual ó intencional el siniestro, pero si desgraciadamente fuera lo segundo no creo estaría de más que se aplicara a los autores de tanta desgracia todo el rigor de la ley.

¡Que Dios haya acogido en su seno a las víctimas!

¡Llor a sus poseedores que tan sabiamente han interpretado el sentimiento nacional!

Los excelentes vinos tintos que últimamente se han enebado en estas botegas han comenzado a bajar pagando a 2,50 pesetas el cántaro de 11,77 litros.

Nada de elecciones ni de agitación carlista; es una paz octaviana la de esta comarca.

Han dado comienzo las operaciones censales, de cuyos principales

trabajos se ha encargado al secretario del Ayuntamiento señor Barcigalupe.

Días atrás falleció en la inmediata villa de Torres el soldado Valentin Ramirez, natural de esta villa de Sansol, que regresó enfermo de la isla de Cuba; ¡Dios depare al infortunado héroe de la patria un puesto de gloria en los lugares de su eterna mansión!

De usted afmo. amigo
El Corresponsal.
19 Diciembre 1897.

Información del "HERALDO DE NAVARRA,"

(Servicio de la noche)

Conferencia telefónica

(PRIMERA)

Reorganización

22 (12.º m.)

El ministro de Marina se encuentra actualmente ocupado en la redacción de una memoria en la que se trata de la reorganización de nuestra escuadra.

Nada se dice en ella, según parece, de la construcción de nuevos buques.

Protesta

Dícese igualmente que el general Weyler se ocupa de redactar un documento-protesta al mensaje de Mac-Kintey.

Negativa

Dupuy de Lome niega telegráficamente que sea cierta la noticia dada por "Le Journal," al asegurar que se preparaban nuevas expediciones.

Cargos

Indicase para el cargo de gobernador general de Puerto Rico al señor Gonzalez Muñoz. Al señor Marin se ha telegrafado admitiéndole la dimisión más rogándole ocupe su puesto hasta que llegue el sustituto.

Reunión

En breve se reunirá la minoría carlista para fijar la línea de conducta que debe seguir en la próxima campaña electoral.

Petición

El general Blanco ha pedido a Puerto Rico el envío de buques para llevar a cabo la operación de la zafra.

Recelos

La prensa francesa se ocupa de la cuestión china y dice que Francia no puede consentir el reparto que de ella se hacen algunas naciones europeas.

El periódico "Chronicle," dice que se va haciendo cada día más necesaria una alianza anglo-sajona.

La estatua

Dicen que el señor Romero Robledo tiene recaudadas ya 54.100 pesetas, con destino a la erección de la estatua al señor Cánovas del Castillo.

Conferencias

El señor Sagasta está estos días celebrando conferencias con los exministros de su partido al objeto de conocer su parecer acerca de las cuestiones pendientes.

Bono.

Paraguas

Desde tres pesetas, fin de siglo; clases inmejorables desde cuatro pesetas.

Se ponen telas a paraguas y sombrillas desde tres pesetas en adelante.

Especialidad en toda clase de composuras de paraguas, sombrillas, abanicos y bastones a precios económicos.

6, Pozo-Blanco, 6

Camisería y Corbatería

DE ELIZALDE HERMANAS

2—SAN SATURNINO—2

Tienen el gusto de participar a sus constantes favorecedores y al público en general, que acaban de recibir un elegante y variado surtido de corbatas hechas exclusivamente para esta casa por las principales fábricas.

También se han recibido batistas y sedas para una confección de camisas, últimos modelos, propias para la actual estación.

Se hacen arreglos en camisas de caballero a precios arreglados.

Acumuladores sistema Tudor

Los más perfeccionados que hoy se conocen. Construcción sólida. Capacidad garantizada. Fabricados por la Sociedad de Electricidad de Chamberi en Madrid.

Dirigirse a la sociedad instaladora de alumbrado eléctrico Sucesores de S. Pinaquy y compañía de Pamplona, representantes para la venta en las provincias de Burgos, Logroño, Vizcaya, Alava y Navarra.

En la Central eléctrica de dicha sociedad «Pinaquy y compañía» puede verse funcionar una importante batería de estos acumuladores recientemente montado.

Una recomendación

La persona que necesite comprar PARAGUAS vea antes de comprarlo el surtido que esta casa tiene.

Paraguas fin de siglo.

Ultima novedad en puños

Clases garantizadas desde seis reales

NARCISO INDA

Calceteros número 10

Antigua casa de Vallarin

Impermeables

Siempre ha tenido esta casa un buen surtido, pero habiéndose recibido por segunda vez en esta temporada una colección muy completa, se les participa a las personas que dicha prenda necesitan.

Clases inmejorables en paño, merino, lanilla, gutapercha y hule.

NARCISO INDA

Calceteros número 10

(Antigua casa de Vallarin)

¡Un millón!

de artículos de loza, cristal y porcelana para mesa y regalos. Gran surtido en espejos, cuadros y cromos de varios tamaños.

El que no esté reñido con su dinero que no compre sin visitar esta casa.

Todo a precios muy baratos.

También se vende el tan acreditado chocolate con regalo de don Damian Garate de Lumbier.

Hay que desengañarse. Los mejores regalos para el chocolate son los que se encuentran en este establecimiento.

No confundirse

— ESTAFETA — 4

Banco Vitalicio de Cataluña

La Previsión y Banco Vitalicio de Cataluña

Compañías de seguros sobre la vida reunidas

Capital social

15.000.000 de pesetas

Representaciones en toda España

Domicilio social: Calle Ancha, 64 Barcelona

Inspector en Navarra, Sebastian Gastearrea, plaza del Castillo, 36, tercero, Pamplona.

Capones y pavas franceses.

—Nieves Ainzoin, antigua expendedora de pescado de mar hace presente a sus numerosos parroquianos y al público en general, que en breve recibirá, según tiene por costumbre, una buena partida de ambas exquisitas aves de la mejor especie francesa.

Domicilio: TEJERIA 8.

Se arrienda

La casa conocida con el nombre de la venta de «Los Adoves», término del vecino pueblo de Barañain, en la carretera que va a Puente la Reina y a tres kilómetros de esta ciudad, como también las bajeras del despacho de bebidas de dicha casa, hay habitación para dos familias y consta de dos espaciosos graneros, dos cuartos, un precioso patio para ganados, tres magníficos juegos de bochas y una hermosa huerta con sus árboles para fruta.

Para enterarse de las condiciones dirigirse al dueño de la misma don Manuel García, en Villanueva de Araquil.

En Pamplona don Melchor Fernandez, calle de San Antón núm. 29.

Doña Dolores Peguero

PROFESORA DE PIANO Y SOLFEO

Primer premio en concurso de Barcelona.

Lecciones diarias y alternas.

Zapatería 15 2.ª derecha

ACADEMIA

DE CONTABILIDAD Y CÁLCULOS MERCANTILES

— DE —

SANTIAGO UTRAY

San Antón, 68, piso 3. —PAMPLONA

LECCIONES A DOMICILIO

EDICION DE LA TARDE

22 de Diciembre de 1897

Variaciones sobre el sermón

No hemos de entrar en discutir las afirmaciones que sienta La Tradición en seis columnas de metida prosa, para comentar lo que acerca del sermón del padre Valdilecha digimos nosotros, haciéndonos eco de la protesta de los que le escucharon.

Es labor incesante del integrista utilizar la religión como instrumento de sus terrenas ambiciones y apesar de su batallar constante en tal sentido, ni en España ni en Pamplona encuentran eco sus palabras, ni logran formar opinión y partido político que les permita mangonear ni en la administración de la provincia ni del municipio y menos del Estado.

La explicación es muy sencilla. Cuanto más culto y religioso un pueblo, con mayor energía rechaza las doctrinas que predica el integrista, partido de unos cuantos que con hipócrita y mentido celo por la religión, son los que más daño la ocasionan, rebelándose contra el Estado y contra el Papa y los obispos, á los cuales discuten con arrogancia digna de mejor causa.

Y si en general causa disgusto tal proceder irreligioso de los diarios integristas, lo produce mil veces mayor ver en el pulpito reproducida esa labor diaria de partido, convirtiéndolo en tribuna política enfrente de la cual no cabe discusión.

Falta á la verdad La Tradición al creer que por todo el mundo fué recibido con aplauso el sermón del padre Valdilecha.

No solo no fué así, sino que produjo no pocos disgustos entre la gente que tiene el templo por lugar sagrado donde en nada ni para nada debe mezclarse la política.

Damos por cierto además que en el sermón del padre capuchino sobran la elocuencia, los arranques varoniles de indignación mal reprimida, todo lo que La Tradición quiere, y mucho más hubo en él.

Si señor, hubo más, á juzgar por lo que reproduce el sermón el diario integrista que en cierto modo nos excusa de haberlo oído.

Hubo violación del idioma castellano para interpretar las doctrinas del Papa León XIII que no ha dicho en ninguna parte los conceptos que le atribuye el padre Valdilecha. El párrafo de la Enciclica Libertas que sirvió de tema al reverendo padre dice: «Hay muchos imitadores de Lucifer, cuyo es aquel nefando grito, no servirá, que con nombre de libertad, defienden una licencia absurda. Tales son los hombres de ese sistema tan extendido y poderoso que, tomando nombre de libertad, se llaman á sí mismos liberales.»

Y en ese párrafo, mil veces lo hemos dicho, no se condena la libertad ni el liberalismo; lo que se condena es la licencia, sin que la libertad tenga la culpa de que haya licenciosos que toman el nombre de liberales. Desgraciadamente los nombres más santos se han tomado y se toman para cometer las mayores iniquidades; con el nombre de libertad llevaron los franceses á la guillotina millares de hombres; con el nombre de Dios y patria encienden los carlistas las guerras fratricidas; con el nombre de religión

se llevaron muchos miles de hombres á la hoguera, se proscribió á los judíos y se expulsó á los moriscos. Y porque haya fanáticos o perversos que abusen de palabras tan santas ¿hemos de renegar de Dios, de la patria, de la religión y de la libertad? ¿Qué cosa hay por sagrada que sea de que no se pueda abusar? Por fortuna el Papa no ha condenado la libertad.

El padre Valdilecha y La Tradición tienen que reconocer que sería contradictorio en el Papa condenar las instituciones liberales y reconocerlas y mandarlas acatar al mismo tiempo.

Hagamos historia

Puesto que El Pensamiento Navarro lo quiere hagamos historia. Persiste el colega ó su colaborador R. I. M. en negar que es recuerdo más grato y honroso para Navarra el del heroico general Mina combatiendo siempre por la libertad, que el degradante de los realistas del año 21 combatiendo por el absolutismo, y aunque ciertas cosas no merecen ser refutadas seriamente, no queremos que por dejar de hacerlo se achaque a falta de razonamientos lo que por el contrario es sobre de razón.

Hablando de lo que acerca de los realistas y Mina escribimos nosotros con este mismo título decía El Pensamiento en su contestación última: «Pretendía acaso Luis XVIII arrancarnos la independencia como lo había pretendido Napoleón? Parece deducirse, aunque está mal expresado, que en el ánimo de quien eso escribe no era igual la tendencia de ambos ejércitos franceses, y sin embargo no es así porque unos y otros representaban el ataque á nuestra independencia, verdad que por más que la niegue el periódico carlista, y no podrá convertirla en mentira»

«Los liberales—prosigue—quieren arrojar una nota infamante sobre los carlistas de 1823 porque no lucharon contra los franceses.»

Hicieron otra cosa peor, que fué luchar á favor de ellos; y así como los carlistas se alaban de esto como de un hecho glorioso, nosotros estamos en nuestro derecho de juzgarlo como un hecho que les denigra. ¡Y si se hubieran enmendado! Pero todavía se empeñan en implantar en España la exótica ley Sálica; y no sería esto lo peor si emplearan medios legales y pacíficos; pero emplean la matanza, el incendio y la destrucción. Digan lo que quieran los carlistas, Zumalacárregui, no defendía la ban era de la tradición en 1834, que por ejemplo, en Navarra, es á la sucesión de la corona por línea femenina, á falta de varón; diganlo si no doña Blanca de Bigorra, doña Juana de Champagne, doña Juana de Francia, doña Blanca de Evreux, doña Leonor de Aragón, y doña Catalina de Foix. Así cuando se extinguió en Francia la rama de los Capetos, los navarros dijeron al rey de Francia Felipe VI de Valois «que tenían la ley Sálica no solo por extraña, sino por contraria y repugnante del todo á las suyas; y las cortes de Pamplona declararon heredera á doña Juana II, hija del rey de Francia Luis X.

Incurre por eso El Pensamiento en inexactitud y en contradicción al decir que «Zumalacárregui combatió siempre por los mismos principios.» En la guerra de la Independencia luchó por las ideas liberales, y el año 1834 por el absolutismo. Y allá va la prueba. Al abrirse las Cortes de Cádiz el año 1810, un docto y virtuoso sacerdote, don Diego Muñoz Torrero, desenvolvió un plan completo de constitución que tenía por base el principio de que la soberanía reside en la nación, y bajo esta base se formó y publicó la Constitución del año 1812, Constitución que defendió Zumalacárregui, puesto que luchó entonces contra los franceses; con lo cual queda demostrado lo que nos proponíamos, que Zumalacárregui combatió primero por la patria y por las ideas liberales en la guerra de la independencia; y contra la patria y por el rey absoluto en 1834. Y esta verdad no deja á de serlo por muchas veces que la niegue El Pensamiento.

Y no se moleste el colega en decirnos que leamos estos á los otros libros; los carlistas son los que tienen que leer la historia de España; pues por sus escritos se ve que la ignoran ó la falsifican á sabiendas. Para final conviene que nuestros lectores vean la prosperidad de nuestra patria en tiempo del absolutismo. En las Cortes de 1821 el pro-

curador de Granada pintó la situación de España como sigue: «Muchos lugares se han despoblado y perdido, los templos caídos, las casas hundidas, las heredades perdidas, las tierras sin cultivar, los habitantes por los caminos con sus mujeres ó hijos comiendo hierbas y raíces del campo para sustentarse.» De modo que puede seguir El Pensamiento ponderando las excelencias del absolutismo; los liberales ya sabemos á qué atenernos.

Las víctimas de Baciaicoa

Hasta la hora presente las víctimas ocasionadas por la catástrofe de Baciaicoa son ya seis, resultando muertos desde el momento de la catástrofe Felix Ayestarán, de 26 años soltero, labrador, completamente carbonizado, fué extraído de los escombros sobre las nueve de la mañana; Francisco Gelaya, de 27 años, casado, obrero de la fábrica, la cabeza completamente deshecha; Juan Echeverría Zubiria, de 17, soltero, jornalero del campo, herido en el hígado derecho, y Juan José Basterica, de 47, casado, dueño de una fábrica de cartidos en Baciaicoa, con el corazón atravesado por una porción de piedrecitas de un peso de 15 á 20 gramos.

Posteriormente, de los heridos graves han fallecido Pedro Alejandro y José Arvizu y continúan gravísimos, desesperándose de salvarlos, Juan Martínez, Eleuterio Ondarra, Ignacio Arbizu, Gabriel Ondarra y su hija Juana María.

También han resultado entre heridos leves y contusos más de treinta.

El vicepresidente de la Diputación señor Echeverri ha recibido de los comisionados de las provincias vascongadas el siguiente telegrama: «Madrid 20 (9 1/2 n).—Sr. Presidente de la Diputación Navarra.—Los comisionados de las Diputaciones vascongadas con movidas ante la catástrofe de Baciaicoa, se asocian al duelo que afecta á su provincia hermana Navarra.—Los presidentes de las Diputaciones, Elio, Goyarrola y Lizarrurruy.»

Obligaciones provinciales

En el sorteo verificado ayer en la Diputación para la amortización de las obligaciones de la deuda provincial, resultaron agraciadas las señaladas con los números siguientes:

Table with columns for emission dates and winning numbers. Includes sections for July 1st 1883, November 20th 1890, March 31st 1894, and April 15th 1896.

La semana en la Bolsa

Ha seguido en la semana última la mejora en los fondos públicos de una manera más justificada y por lo tanto con mayor firmeza, lo cual es satisfactorio para el crédito y la marcha de los negocios.

El movimiento favorable inicióse en las Bolsas e tranjeras para todos valores europeos, porque hecha la liquidación de la quincena en buenas condiciones, ante una perspectiva y con el fin de mejorar los balances de fin de año, procuróse elevar los fondos. Ha coincidido este movimiento ascensional con las noticias satisfactorias recibidas de Filipinas asegurando la pacificación y las impresiones algo optimistas de Cuba y esto es natural que se cotizase en alza, siquiera no haya sido muy marcada, porque lo del archipiélago se venía descontando ya.

se ignora igualmente qué gastos se imputarán al presupuesto de la Península de los que ahora corresponden al de Cuba como consecuencia de la autonomía concedida á dicha isla.

De las operaciones de crédito que se han atribuido al ministro de Hacienda la nose sabe uada á punto fijo, pero todo hace creer que por el momento reducese todo á la negociación de los 36 millones de pesetas en obligaciones de Aduanas y á sondear á los grandes capitalistas de España y del extranjero para tomar el pulso á la alta banca y ver qué puede esperarse de ella para lo venidero, porque creemos que para el mes de Febrero harán falta nuevos recursos.

Por eso es más de admirar la firmeza de los fondos y la mejora que alcanzan, no obstante la expectativa en que tienen que encerrarse los hombres de negocios hasta que el horizonte político y financiero se despeje, pero esta reserva puede impedir un alza franca en los fondos, aparte de los entusiasmos del momento, de las jugadas y de la reacción que estas operaciones producen. Los cambios sobre el extranjero sin variación sensible ni vislumbrarse tendencia á la baja.

El teniente Muruzabal

ANTECEDENTES

Podemos publicar interesantes datos referentes á la vida del héroe de Guano don Arcadio Muruzabal y Resano (no Roano como se ha dicho).

Los padres del valiente oficial navarro residen en Villafranca de donde son naturales, siendo el padre don Teodoro Muruzabal, teniente retirado de la guardia civil, y por rara casualidad, administrador de los bienes del coronel de caballería señor Andino, que fué con el general Aldave á levantar el sitio del fuerte.

El joven Muruzabal sentó plaza en el regimiento de la Constitución, y en clase de sargento fué voluntario á Cuba donde ascendió á segundo teniente el verano último.

Formando parte del primer batallón del expresado regimiento, fué á Melilla, de donde regresó en Septiembre del 91, y al regresar de la campaña de Africa y estallar la insurrección separatista en Cuba, fué voluntariamente á la gran Antilla según dejamos dicho, en unión de sus compañeros de armas señores Ciordia y Lasheras, este último también ascendido por el glorioso hecho de armas del fuerte de Guamo.

LA NOTICIA EN VILAFRANCA

Nuestro activo corresponsal en Villafranca nos escribe dándonos cuenta de la impresión que en aquella villa produjo la noticia del hecho de armas realizado por el teniente Muruzabal.

Todas las personas más importantes marcharon á felicitar á los padres de tan bravo militar, y el alcalde ordenó, para solemnizar tan fausto suceso, se concediera asueto á los niños de las escuelas públicas, los cuales llevando al frente á sus compañeros Jesús y Fructuoso Yanguas é Ignacio Sejos, recorrieron el pueblo llevando una bandera nacional dando vivas al Rey y al capitán Muruzabal, á Sagasta y al general Primo de Rivera hasta la casa del héroe de Guamo, donde fueron obsequiados con dulces por el anciano don Teodoro Muruzabal que con lágrimas en los ojos recibió aquella cariñosa muestra de simpatía.

Aparte de este acto han tenido lugar otras manifestaciones de entusiasmo, entre ellas la de haberse echado las campanas de las iglesias á vuelo y haber tomado el acuerdo, tanto el Ayuntamiento como el Casino Principal de que comisiones de aquellos feliciten á los padres del caudillo.

Tenese también por seguro que el Ayuntamiento declarará hijo adoptivo de Villafranca al joven don Arcadio Muruzabal que en la actualidad cuenta veintiseis años de edad y no es precisamente natural de esta villa sino del pueblo de Arroz, donde su padre prestó servicio como jefe del puesto de la guardia civil.

Para final se nos participa que se trata de abrir una suscripción para regalar un objeto de arte al bravo teniente, al mismo tiempo que dar un banquete á su padre, acuerdo este último que ha tomado el Casino principal de Villafranca.

Mucho nos complace la actitud patriótica de dicho vecindario que al honrar al teniente Muruzabal dá prueba de su acendrado amor patriótico.

NOTICIAS

Los pelotaris navarros y sus acompañantes regresaron ayer de San Sebastián. Con la igualada se dió por terminado el partido del día 19, y tampoco se ha verificado el que estaba anunciado para el día 21,

El reto que lanzaron por medio de La Voz no ha sido aceptado. La glacial indiferencia con que han sido recibidos nuestros paisanos en la capital guipuzcoana, indiferencia que acudió á presenciar el partido, ha sido, según les oímos, causa de su inesperado regreso. Esto que ellos llaman fracaso, sin atreverse á determinar su origen, no ha hecho decaer el ánimo de los veinte excursionistas, dispuestos á acompañar á Cándido y Paco en todas ocasiones parecidas. Sabemos que entre ellos ha reinado expansiva alegría.

Pasan de mil las solicitudes presentadas en la administración local para tomar parte en las oposiciones á contadores de fondos provinciales y municipales.

En Argelia se han despachado buen número de billetes de la lotería española de Navidad, mayor que en ninguno de los años anteriores. Los revendedores piden gran prima por los pocos décinos de que disponen.

También en el Mediodía de Francia y en París, especialmente entre la colonia hispano americana, se han colocado gran número de billetes.

Diputación.

Acuerdos tomados en la sesión del 22 de Diciembre de 1897. Se autorizó al Ayuntamiento de Olcoz y á los concejos de Lacar, Ecaiz, Artazu y Guebme para verificar las limpias solicitadas.

También se autorizó á los Ayuntamientos de Olite, Olcoz, Miranda de Arga y Orbara y á los concejos de Vitoria, Ustés, Olaz Subiza, Cemborain y Ecaiz para arrendar los arbitrios que desean establecer.

Así bien se autorizó al Ayuntamiento de Ochagavía para invertir 150 pesetas en los gastos que origine la formación del próximo censo de población.

Se aprobaron los presupuestos municipales para el año 1898 de los Ayuntamientos de Arellano Aranz, Echarri-aranz, Fontellas, Larraona, Javier, Abárzuza y Falces.

Mañana jueves á las diez y media de la mañana se celebrará en la iglesia parroquial de San Juan Bautista de esta ciudad una misa de Requiem en sufragio de alma del finado joven don Justo Cañas, costeadá por los individuos del Orfeón Pamplonés y que dedican á la memoria de aquél en consideración á los trabajos extraordinarios que prestó á dicha sociedad coral desinteresadamente.

Por reciente real orden dirigida al capitán general de Burgos, Navarra y Vascongadas, se ha concedido mención honorífica al juez instructor del gobierno militar de Guipúzcoa tiente coronel don Fernando Almaraz y Zulueta, por la inteligencia, celo, actividad y acierto que demostró cuando el proceso con motivo del asesinato del señor Cánovas del Castillo.

Gobierno civil. Hoy se ha expedido una licencia de uso de armas.

A consecuencia de una reyerta habida en Falces entre los vecinos de dicha villa Felix Alvarez y Nicolás Tregalica, resultó éste con tres heridas de pronóstico reservado producidas con arma blanca. El agresor, que fué detenido por la guardia civil, se encuentra á disposición del Juzgado municipal que entiende en el asunto.

A disposición del Juzgado municipal del valle de Baztan, ha sido puesto Javier Irurrieta, presunto autor del robo de varias prendas verificado en la venta de Enderiz de un carro propiedad de don Celestino Gainza, de Echarri-aranz.

Un periódico de Nueva York asegura que la población de Cuba ha disminuido en los tres años que van de guerra en una mitad precisamente, pues siendo en 1894 de 600.000 habitantes, es en la actualidad de 300.000, aproximadamente.

Según algunos periódicos, se indica para sustituir al general Marin en Puerto Rico al capitán general de Burgos, Navarra y Vascongadas señor Augusti.

A virtud de solicitud elevada por el Ayuntamiento de Cegama se ha dictado una real orden para que en lo sucesivo la estación de Oizaurte se denomine Cegama-Oizaurte.

Háblase con insistencia en Bilbao de que en los astilleros del Nervión se reanudarán brevemente los trabajos para la construcción de dos cruceros de guerra, de 9,000 toneladas.

das, que costarán al Estado español quince millones de pesetas cada uno

Esta mañana han llegado á Pamplona nuestros queridos amigos el senador don Alberto Larrondo y el distinguido abogado don Manuel Gil y Bardají.

Como dijimos, esta mañana ha visitado á la Diputación la comisión del Ayuntamiento de Pamplona.

Ayer circularon por esta ciudad rumores alarmantes de haberse levantado en armas una partida carlista en las inmediaciones de Estella.

Podemos desmentir en absoluto la noticia, por ser falsa de toda falsedad.

Solo puede haber partidas carlistas en las calenturientas imaginaciones de algunos fanáticos que sueñan á diario con el fajn de... general.

Hoy han regresado de Madrid, el diputado provincial, don Ricardo Gastón y el secretario don Pedro Uranga.

Durante la estancia en esta ciudad de nuestro muy querido amigo el diputado á Cortes don Joaquín María Gastón, han sido tan numerosas las personas y comisiones que le han visitado, que al salir dicho señor para Los Arcos en el coche correo de hoy, con objeto de pasar las festividades venideras en compañía de su distinguida familia, nos encarga y gustosos lo hacemos, cumplamos en su nombre con los buenos amigos de esta ciudad á los que tendrá el placer de cumplimentar en su próximo regreso á esta ciudad.

Ha marchado á Elizondo el diputado provincial señor Iturría.

Procedentes de Cuba han llegado los soldados Rafael José Serategui de Sangüesa, Marcial Marcotegui de Arizaleta y Eulalio Guelbenzu Elizalde de Sumbilla, los que socorridos como de costumbre por la Cruz Roja, saldrán mañana para sus respectivos pueblos.

A las dos de esta tarde ha fallecido despues de larga y penosa enfermedad doña Antonia Armendariz, esposa de nuestro amigo don Jacinto Coyena.

Enviamos el pésame á la familia de la finada.

Despues de pasar una larga temporada en Corella, ha regresado á San Sebastian el conocido errico sheme don Angel Minondo.

Por el ministerio de la Guerra se ha dispuesto que sean baja en filas todos los soldados declarados reclusos condicionales por excepciones sobrevenidas con posterioridad al ingreso en Caja ó no alegadas á tiempo y admitidas despues; debiendo ser baja en les cuerpos el dia último de este mes.

Si estos soldados sirven en Ultramar regresarán á la península lo más pronto posible verificándose el embarque en el número que permitan las condiciones de los buques y las necesidades del servicio.

En Alegría fué metido á la cárcel el domingo último un individuo por gritar viva Sagasta.

Mañana á las seis de la tarde se reunirá en el despacho del señor gobernador la Junta provincial de Instrucción pública.

Un periódico militar asegura que el general Blanco ha pedido al ministro de la Guerra el envío de 2.000 carabineros para que presten el servicio de su instituto en la gran Antilla.

Añade que se explorará la voluntad de los oficiales y tropa para ver los que desean ir voluntarios, designándose el resto del personal por sorteo.

En Sevilla ocurrió el último lunes un trágico suceso.

Al propietario y reputado sportman don Juan del Toro Mendoza, que se hallaba enfermo, le dijo el médico que tendría que hacerle una operación quirúrgica.

Estando solo se apoderó de una pistola.

En aquel momento entró en la habitación una de sus hijas.

Sus gritos atrajeron á sus hermanas y á los criados.

Uno se abalanzó sobre el señor Mendoza para quitarle la pistola.

El señor Mendoza le asió por el cuello y le amenazó con matarlo.

Rechazado el criado, el señor Mendoza, delante de todos, se dispa-

ró un tiro en la sien derecha y murió en el acto.

En el presente mes llegará á Granada un ingeniero agrónomo enviado por la Compañía Arrendataria de Tabacos, para hacer los ensayos del cultivo del tabaco en la granja agrícola denominada «Cercado de Cartuja».

Asegúrase que los carlistas no han resuelto todavía si lucharán ó no en las próximas elecciones generales. Insiste en que caracterizados prohombres de dicho partido opinan que los carlistas deben continuar en el retraimiento.

Información del "HERALDO DE NAVARRA," (Servicio de la tarde)

Conferencia telefónica (SEGUNDA)

Gobierno

El general Blanco ha pedido con urgencia al señor Galvez le presente inmediatamente la nota de candidatos para el gobierno insular que este empezará sus funciones en primero de Enero próximo.

Un artículo

Telegrafando de la Habana diciendo que el periódico "El Autonomista," ha publicado un brillante artículo consagrado á hacer la apología del teniente coronel Ruiz y la censura de los asesinos.

Dice que el fusilamiento del heroico teniente coronel de ingenieros prueba mejor que nada la eficacia de la autonomía, puesto que los cabecillas mambises lo demuestran así al evitar el contacto de los insurrectos con cuantas personas puedan hacerles comprender las ventajas de las nuevas reformas.

Dice que en la fosa donde se enterró el cuerpo inanimado del heroico militar quedó en terrada tambien la insurrección, puesto que nada podrán hacer media docena de cabecillas fanáticos ó interesados ante la fuerza de la razón y contra el sentir comun.

El artículo del autonomista ha sido muy celebrado, aun entre los que no profesan sus ideas.

El culpable

Noticias que se reciben de la isla culpan de la muerte del teniente coronel Ruiz á un individuo agregado hace poco tiempo á la partida de Aranguren y que hacía llamarse Martinez.

El tal Martinez fué enviado al cuartel de Aranguren por el titulado general Rodriguez, quien sospechaba los manejos que Aranguren tenia entre manos para hacer su presentación, y con objeto de que espiera todos los actos de este.

Indudablemente este individuo debió arisar á Rodriguez de la misión del teniente coronel Ruiz y solo así se explica la presentación de aquel en el campamento de Aranguren, donde pudo sorprender las inteligencias existentes para la presentación.

De este hecho sacan gran partido los políticos de la isla diciendo que significan en primer término la demoralización más grande en el campo insurrecto y en segundo lugar la inseguridad que tienen los cabecillas de poder retener á los insurrectos.

De todos modos, aunque en la Habana ha sido sentidísimo el fin trágico de Ruiz, se le quita importancia bajo el punto de vista de que pueda perjudicar á la pacificación.

Recompensa

Ha sido ascendido el general Aláve por los méritos que viene prestando á la patria en la campaña de Cuba.

Sin noticias

Hasta la fecha se ignora la suerte que ha cabido al cabeci-

lla Aranguren y á dos guías que acompañaron á Ruiz.

Se reciben noticias contradictorias en vista de las que nada se atreven á asegurar en los centros oficiales.

De Filipinas

Reciben confirmación las optimistas noticias recibidas de Filipinas acerca de la pacificación.

El cabecilla Aguinaldo ha dirigido una proclama á los insurrectos, en la que se les excita á la inmediata presentación.

En ella les dice que considerará como traidores á cuantos se resistan de hacerlo.

Recompensa

El gobierno está decidido á recompensar al general Primo de Rivera por sus comportamientos en Filipinas.

Esto no obstante no será otorgada la recompensa hasta que embarquen los cabecillas.

Tampoco se ha fijado la clase de recompensa que se le otorgará.

Los carlistas

Telegrafan de Venecia diciendo que los partidarios de don Carlos hacen gestiones activísimas cerca del Prefendente, con objeto de hacerle salir de su inacción.

Cuantos fenómenos se observan cerca de la persona de don Carlos hacen creer en la proximidad de un levantamiento carlista.

El corresponsal que trasmite estas noticias agrega que aunque se le rectifique por los carlistas españoles tiene conciencia de lo que dice y está dispuesto á sostenerlo.

La estatua

El señor Romero Robledo encabezó la suscripción para erigir una estatua al señor Cánovas con cinco mil pesetas, Weyler lo hizo por mil.

Oficial

Se ha recibido un cablegrama oficial de Cuba dando cuenta de pequeños encuentros que carecen de importancia.

Crimen

En Morellón (Tarragona) se ha encontrado en un pozo el cadáver de una mujer á quien le faltaba la cabeza.

El Jurgado instruye diligencias.

Bono.

Conferencia telefónica (TERCERA)

De New-York

Telegrafan de New York diciendo que se reciben nuevas noticias de Cuba acerca de la traidora muerte dada al teniente coronel señor Ruiz por los insurrectos cubanos.

Los informes últimos discrepan de los primeramente recibidos, puesto que los despachos de hoy aseguran que el jefe de ingenieros fué ahorcado y no fusilado como antes se habia dicho.

Igual suerte ha cabido á los dos guías que le acompañaban. Estas noticias han producido gran indignación tanto en Washington como en New York donde se ha operado una reacción favorable á España en vista del acto de salvajismo realizado por el cabecilla Rodriguez.

De Londres

El periódico "Standard," publica una carta de su corresponsal en Madrid en la que se estudia detenidamente la situación é importancia de los distintos partidos antillanos.

Chira

Sigue despertando cada dia mayor interés cuanto con el Celeste Imperio se relaciona.

Los rusos han mandado grandes refuerzos de mar y tierra para apoyar sus pretensiones.

Parece seguro que Inglaterra y Japon marchan de acuerdo en cuestión tan delicada, proponiéndose impedir á todo trance la desmembración del imperio chino, á cuyo efecto establecerán protectorados teniendo como base central la plaza de Kantuky.

Los constitucionales

Un telegrama de la Habana recibido por el "Heraldo de Madrid," dá cuenta de la asamblea verificada anteayer en la Habana por el partido Unión Constitucional.

Fué presidida por el marqués de Apertegui; asistió numerosa concurrencia y entre los delegados figuraban las personas de más significación dentro del partido.

La sesión duró desde las ocho de la noche hasta las seis de la mañana del siguiente dia.

Algunos delegados quisieron librar la batalla al señor marqués de Apertegui por la conducta observada por éste en Madrid y por su oposición á la gestión del general Weyler, con la que estaba identificada la mayoría del partido.

El marqués dió amplias explicaciones, manifestando que nunca habia ostentado la representación del partido unión constitucional sino cuando debia ejecutar algún acuerdo del mismo.

Explicó tambien el alcance de los acuerdos tomados en Madrid antes de su regreso á la Habana.

Generalizada más tarde la discusión acerca de la implantación de la autonomía se vertieron opiniones en diferentes sentidos sin que pudiera llegarse á una inteligencia.

Don Santos Guzman tomó la palabra y propuso una fórmula de transacción en virtud de la que el partido Unión constitucional no podia en modo alguno admitir la implantación de la autonomía, aunque tampoco debia crear dificultades al gobierno en el desarrollo del nuevo plan autonómico.

Peris.

Telefonema de la Bolsa

Table with columns: COTIZACION COMPARADA, BOLSA DE MADRID, Deuda perpetua al 4 o/o interior, Deuda perpetua fin corriente, Deuda perpetua fin próximo, Deuda perpetua al 4 o/o exterior, Acciones del Banco de España, Deuda amortizable al 4 o/o, Compañía arrendataria de Tabacos, Billetes de Cuba (1886), Billetes Cuba (1890) liberadas, Nuevas obligaciones de Aduanas, CAMBIOS EXTRANJEROS, Paris, á la vista, Londres, á la vista, BOLSA DE PARÍS, 4 o/o exterior, 3 o/o francés, ORO ARGENTINO, Buenos Aires, Oro.

Béuard y C. (Madrid: Salón del Prado 5) Representante en esta plaza el corredor de comercio don Antonio García Peña, Plaza de la Constitución 27, entresuelo y 4.º, teléfono 127.

Boletín del día

SECCION RELIGIOSA

Cultos para el dia 23

SANTO DEL DIA.—Santa Victoria vg. y mr. El oficio divino es del tiempo de Adviento con rito doble y color morado.

En la Catedral.—A las nueve de la mañana horas canónicas y misa conventual. A las tres de la tarde vísperas, completas y rosario. En San Saturnino.—Cuarenta horas. Se expone S. D. M. á las tres y media de la tarde y se reservará á las cinco y media.

EL TIEMPO

La temperatura máxima de hoy es 12.1 grados centígrados; y la mínima de ayer fué 5.1. La altura barométrica á las nueve de la mañana de hoy en milímetros fué 728.7.

El espacio recorrido por el viento durante las veinticuatro horas inmediatas á las expresadas fué 117.

DEMOGRAFIA

NACIMIENTOS

Varones 1, hembras 1 Total 1

DEFUNCIONES

Ninguna.

MATRIMONIOS

Ninguno.

Valores locales y provinciales

Cotización del dia de hoy

Table with columns: Compra, Venta, Acciones Crédito Navarr, id Fabrica de Villaba, id Sociedad Arteta, id Vinicola, id Tejeria mecanica, id id Betelu, id Carretera del Baztan, Deuda Provincial 5. o/o, id Municipal 5. o/o, id id 4. 1/2 o/o, Obligaciones Fábrica Villava, Acciones de Iruña, id de Vera.

PLATO DEL DIA

TERNERA CON GUI SANTES

Después de bien rehogada la ternera en manteca ó aceite con cebolla bien picada y con las especias necesarias, se echan los guisantes sanos y limpios y se pone caldo si hay ó agua y se deja cocer, echando un poco de pan frió picado para espesar.

ESPECTACULOS

Funcion para mañana

TEATRO PRINCIPAL

A las ocho y media la de noche. La zarzuela en tres actos titulada: LAS DOS PRINCESAS

CHIFLADURAS

Primera GEROGLIFICO

(Por Montejurra.)

O 7 : d I r H

Segunda ROMPE-CABEZAS

(Remitido por Pancho.)

ABILMNOOS

Con las diez precedentes letras designar una sola sílaba.

Tercera GEROGLIFICO

(Remitido por El abate Faria.)

0 0 0

Cuarta CUADRADO

(Remitido por Gustavin r.)

Leasé horizontal y verticalmente: En los sñi males.—Verbo.—Proyectil.—Verbo.

Quinta CHARADA

(Remitida por Tí y yo.)

Mi primera existe en tí. Sin la segunda soy nada y soy desde que te ví el todo de la charada.

Sexta CHARADA

(Remitido por B. Angelito.)

La primera es una vocal una planta dos trís y el todo de la charada un pueblo de España es.

Solución á las chifladuras del último dia: Primera, Por mujeres sobrevino una pendencia entre cuatro puntos. Segunda, Universo. Tercera, Primorosa.

Han remitido soluciones. El abate Faria, 2 y 3. El sargento Lirón, 2 y 3. Tres chicas rubias, 1 y 2. La rubia de la novena, 1. Revól, 1 y 2. El inclonolasta, 3. Carámpano, 1 y 2. Torrepeña, 2. Roque el terero, 2 y 3. El sobrino de Calinez, 1 y 2. Feo-chato, 3. María y Arturo.

Cascabelillo

HERALDO DE NAVARRA CUPON DE LA SECCION DE CHIFLADURAS Dia 22 Diciembre 1897

La Perfecta

Zapatería y almacén de calzado DE BRUNO AVALOS 7-PLAZA DEL CASTILLO-7

Café Nervino Medicinal

Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza jaquacas, vahidos, epilepsia y demás nerviosos.

POSADA DEL PEINE

Importante. No fiarse de nadie; esta casa no tiene sucursal alguna, ni coches, ni agentes, ni da targetas, y para que no la equivoquen con otras, es la única que tiene un reloj de torre en la fachada.

VAPORES CORREOS

para Montevideo y Buenos Aires Con salidas de los puertos de Pasaes, Barcelona y Burdeos.

LA UNION

Compañía anónima de seguros contra incendios



FUNDADA EN 1828

Establecida en Paris, 15, rue de la Banque. Reconocida en España por Real orden y sometida á su legislación

Garantías de la Compañía en 31 de Diciembre de 1896 Capital social... Pesetas 10.000.000 Reservas... 10.135.000 Primas á recibir... 76.583.905

Asegura contra el incendio, el rayo y la explosión del vapor, del gas, de la dinamita y demás explosivos, toda clase de propiedades muebles é inmuebles; garantiza también á los propietarios la pérdida de alquileres en caso de siniestro.

Subdirector en Pamplona PEDRO RIEZU, Nueva, 20, 3.º

Advertisement for Nestlé's Lactated Flour. Includes an image of a flour tin and text: 'La Harina lacteada Nestlé está recomendada desde hace mas de 30 años por las PRIMERAS AUTORIDADES MÉDICAS de TODOS LOS PAISES.'

Para pedidos dirigirse a la señora Vinda de Rafael Romero, de Jerez de la Frontera, único agente en toda España.

CÁPSULAS EUPÉPTICAS

MORRHUOL DE DR. PIZA



Principio activo de aceite de hígado de bacalao, hipofosfitos y cuasina del

El MORRHUOL contiene todos los principios primitivos del aceite de gado de bacalao; obra más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acri litados médicos, en su clientela han demostrado que el MORRHUOL es mucho más eficaz que el aceite y sus emulsiones.

PASTILLAS BONALD

Cloro-boro-sódicas con cocaína

Su eficacia está reconocida por los señores médicos para combatir las enfermedades de la BOCA y de la GARGANTA

tos, ronquera, dolor, inflamaciones, picor, aftas, anginas, ulceraciones, sequedad, granulaciones, afonía producida por causas periféricas, fetidez del aliento, placas mucosas, fenómenos bucales de la dentición, salivación hidrargírica, efectos nocivos de la nicotina, catarros laringofaríngeos, afectos nerviosos del estómago, vómitos, etc., etc.

TENEMOS PREPARADAS

Pastillas cloro boro-sódicas. Pastillas cloro boro-sódicas, con cocaína y mentol. Pastillas cloro boro-sódicas, con pilocarpina. Pastillas de cocaína y mentol. Pastillas de cocaína, codeína y mentol.

SE BUSCA AGENTES SERIOS

Personas de todas clases, deseando encargarse de la Agencia de una sociedad por acciones mediante fuerte remesa; han de dirigirse bajo F. J. 300 al Centro de Anuncios de G. L. Daube et C.º Francfort s/m.

LITINA SOLUBLE

DEL DOCTOR ABADIA

Unc ó dos frascos bastan para curar el reuma y a gata, en la mayoría de los casos uno. De venta: En Pamplona, farmacia de Negrillos; en Allo, farmacia de Abadía. Se remiten por correo.

Dr. Tomas Arnal Especialista en enfermedades de la vista Más de 25 años dedicado exclusivamente á la curación y operaciones de los ojos.

VENTA DE COK Y CARBONES MINERALES

Clases superiores para estufas y cocinas económicas. Calle de Santo Domingo 2 (CASA DE UIRAY). Se sirve á domicilio. Mínimun de venta 100 kilogramos.

Juan Delgado

Gran surtido en perfumería guantería, paraguas, dominós de caouchut y objetos para regalos. CASTILLO 1 ESQUINA A LA PERLA

HERALDO DE NAVARRA

DIARIO LIBERAL DE LA TARDE

Es el UNICO que publica dos ediciones diarias, verdad: una de la madrugada con alcance telefónico y telegráfico de última hora para los suscriptores de fuera de la capital y otra para Pamplona con una ó varias conferencias telefónicas según la abundancia de noticias lo reclame.

Precios de suscripción

Los precios de suscripción al Heraldo de Navarra son los siguientes: En Pamplona un mes 1 peseta, tres meses 3 pesetas, un semestre 6 pesetas, un año 12 pesetas.

A los quince de cada una suscripción se suspenderá el envío del periódico si no se hubiera renovado.